

Коллективный ТРУД

ОРГАН
СЕРГАЧСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙСОВЕТА
ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ
ГОРЬКОВСКОЙ
ОБЛАСТИ

Год издания 11-й

№ 137 (2363)

13 ИЮНЯ
1941 г.

ПЯТНИЦА

Цена № 10 коп.

В Иркутском университете марксизма-ленинизма занятия ведутся в выходные дни.

БУХГАЛТЕР—СТРАЖ ИНТЕРЕСОВ ЧЕСТНЫХ КОЛХОЗНИКОВ

Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате труда колхозников за перевыполнение планов урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства по Горьковской области вооружило колхозное крестьянство новым замечательным орудием борьбы за дальнейший подъем общественного хозяйства колхозов.

Вся лучшая, передовая часть колхозного крестьянства, т. е. подавляющее большинство, восприняла новое постановление как законный справедливый порядок распределения материальных благ артели, при котором больше получает тот, кто больше и лучше трудится, кто больше других дает для артельного хозяйства.

Счетный аппарат колхозов призван сыграть одну из решающих ролей в проведении в жизнь этого постановления. После того, как правлением колхоза, при участии специалистов, установлены плановые задания звеньям, фермам, бригадам и в целом по колхозу, на плечи бухгалтеров, счетоводов и табельщиков колхозов ложится контроль за выполнением всех условий, необходимых для того, чтобы дополнительную оплату получил только тот, кто ее заслужил и столько, сколько каждый сумел заработать.

Приходится, однако, констатировать, что учет в значительной части колхозов далеко не соответствует тем требованиям, какие к нему предъявляются. Как на один из лучших примеров правильного учета можно сослаться на Толбинский колхоз им. Сталина. Бухгалтер этого колхоза М. Жулин вручил каждому бригадирю, заведующему фермами и другим работникам установленные плановые задания, наладил учет трудодней отдельно по культурам в полеводстве и отдельно на прочих работах, ведет учет рабочих дней, выработанных в отдельности каждым колхозником. Систематически проверяет первичные документы бригадиров и добивается исправления всех допущенных ими ошибок.

Разве не обязанность и товарища Николаева И. И. — бухгалтера соседнего колхоза пам. Пушкина, наладить такой же учет? Мы вполне согласны, что за учетом должен следить и председатель колхоза, и секретарь парторганизации, и председатель сельсовета. Они должны интересоваться этим делом. Но это ничуть не снимает с бухгалтера обязанности иметь в делах конторы колхоза точные документы об установленных плановых заданиях, о количестве выработанных на разных культурах трудодней, о количестве рабочих дней, сделанных каж-

дым колхозником, о затратах трудодней на единицу продукции.

Ничего этого у бухгалтера И. Николаева нет. Плановые задания на потрепанном влочке бумажки в единственном экземпляре можно найти только у полевода; сколько трудодней и на какой культуре каждый колхозник выработал — неизвестно; ни одного рабочего дня не вписано, хотя бригадиры в первичных документах и выводят их. Что же делает бухгалтер И. Николаев? Ничего. Когда его спросили об этом, он напустился на счетовода и табельщика: «почему не делаете?»

Смешная попытка увильнуть от дела. Этот вопрос в первую голову относится именно к бухгалтеру колхоза.

Бухгалтер М. Ключевского колхоза тов. Пиголева оправдывается, что мол учет трудодней, рабочих дней не налажен потому, что «бригадиры не слушают, не дают сведения». Бухгалтер должен быть настойчив и требователен.

Дело счетной части не только считать трудодни. Надо учитывать и оглашать достижения, чтобы все колхозники видели работу каждого своего сочлена, могли перенимать его опыт, учитывать и исправлять на его опыте свои ошибки. Иначе люди будут работать вслепую, вяло, замкнуто, т. е. не будут иметь ориентира, поучительного примера.

К сожалению, так кое где получается на практике. Пять с лишним месяцев прошло с начала года, а за это время алыхинским дояркам ни разу не говорили: сколько они наделили и сколько должны надеть. Наверное выполняем, — успокоенно думали доярки. Наверное — подтвердил бухгалтер И. Бухвалов, когда его спросили об этом. Фактически же план далеко не выполняется.

Следует так же заметить, что ни в одном из перечисленных колхозов табели с рабочими днями не вывешиваются. До сих пор не устранен крупнейший недочет в учете рабочих дней. Во всех перечисленных колхозах пишут выход, а не рабочий день. Показал лодыр нос на глаза бригадирю — выход, проработал пахарь 14 часов — все равно выход.

Бухгалтер — страж интересов честных колхозников. И он должен быть верным и надежным стражем, держащим на безупречном счету выработку каждого колхозника. Права честных колхозников должны точно отражаться в конторских записях, ибо на этих записях базируется руководство колхозом, от них зависит ответ на вопрос: быть или не быть проведенным в жизнь постановлению о дополнительной оплате?

ПОДПИСКА НА ЗАЕМ СРЕДИ ДОМОХОЗЯЕК

Дружнее и организованнее проходит подписка на заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) среди домохозяек города по сравнению с прошлым годом. Уполномоченный по займу Л. С. Кирюшина за 2 дня на своем участке (10 домов) оформила подписку на 305 рублей.

Домохозяйки с глубоким чувством ответственности за свой долг перед родиной отдают свои сбережения. Когда уполномоченные зашли с подписным листом к домохозяйке-старушке А. И. Красенковой, она обиженно сказала: — А я думала Вы ко мне и не зайдете, хотела сама идти к Вам. Я каждый год подписываюсь на заем и считаю это своей непрелюбимой обязанностью, своим священным долгом перед родиной.

Домохозяйка Рогова К., отдавая займы 75 рублей, сказала:

— Пусть мои рубли превратятся в такую бронь, о которую разобьются лбы капиталистов.

Среди домохозяек города по неполным данным проведена подписка на 2650 рублей. А Власова.

НА ПОДЪЕМЕ ПАРОВ

Тракторная бригада Андриеевской МТС, обслуживающая Андрийский колхоз, подняла паров на площади 180 гектаров. Трактористы: Фехретдинов ежедневно вспахивает по 9,5 гектара вместо нормы 7,7 гектара, Ибрагимов при той же норме вспахивает за смену 10—12 гектаров.

Ханяфеев.

НА ВОЕННО-УЧЕБНОМ ПУНКТЕ

В Лопатине с 5 июня работает регулярно военно-учебный пункт. Занятия посещают все допризывники населенных пунктов Лопатинского сельсовета. Здесь они учатся, готовятся к сдаче летних норм по комплексной программе на значок ГТО I ступени. Уже за первые дни отдельные товарищи дают хорошие показатели. Киселев А. (Еропкино) бросает гранату на 50 м., Милицков М. и Пазухов М. — 47 м. (норма 37 м.). Наименьший бросок гранаты равен 40 метрам. Норма по бегу на 100 мет. — 13,6 сек., на 1000 метров — 3 мин. 25 сек., допризывники покрывают первое расстояние в 10—11 сек., второе — 3 мин. 20 сек. По прыжкам в высоту норма 1 м. 25 см., допризывник Шаганов В. прыгает на 1 м. 30 см. Н. Ларин.



Слушатели факультета истории ВКП(б), отличники учебы (слева направо) Р. Л. Свердлова, А. М. Чумаков, М. Г. Семенов и К. С. Лясота — на лекции. Фото С. Малолицкого. Фотохроника ТАСС

РАЗРАБОТКА ЗАБРОШЕННЫХ ЗЕМЕЛЬ

Каждый год колхоз «Рабочий труд» (Вязовка, Акузовского сельсовета) расширяет площадь посевов за счет разработки заброшенных земель. В прошлом году с 0,5 гектара разработанной заброшенной земли колхоз

снял около 200 центнеров капусты.

В нынешнем году звенья Княгина И. Ф. и Зотова И. И. разработали 2 гектара целины и посеяли коноплю.

А. Устимов.

БОРЬБА ЗА КУЛЬТУРУ РАБОЧЕГО МЕСТА—ДЕЛО ВСЕГО КОЛЛЕКТИВА

Решения XVIII Всесоюзной партийной конференции внесли большие изменения в жизнь мастерских 4-ой дистанции пути. Решения широко обсуждались в коллективе рабочих. Беспощадную борьбу объявили мы с захлапленностью и грязью. В первый же выходной провели очистку мастерских от хлама и разных предметов, рабочие тщательно чистили свои ставки, отбирали ненужный инструмент.

По уборке двора оказали помощь домохозяйки, жены рабочих и руководящих работников.

Наведен порядок в пользовании инструментом. До последнего времени дело обстоит так: инструментом работали до полной его изношенности, затем бросали в лом.

Сейчас мы ввели такие условия, что каждый рабочий в конце смены 5—10 минут занимается подготовкой инструмента к следующей смене. При

таком порядке удлиняется срок пользования инструментом.

Начало большой работы положено. Стахановцы токарь Чемиров И. С., слесарь Ручин С. М. и др. содержат постоянно свое рабочее место в культурном состоянии, инструмент в исправности.

Но борьба за культуру рабочего места, исправный инструмент не стала еще повседневным делом всего коллектива. Отдельные рабочие, главным образом новички, иногда приходят на работу и рабочий день начинают с подготовки инструмента (кузнец Кулагин.) Задача мастера, передовых рабочих, всего коллектива, помочь таким как Кулагин постоянно держать чистым рабочее место, инструмент, вести борьбу за культуру труда повседневно.

П. Велединский — зав. мастерскими 4-ой дистанции пути.

ПО СОВЕТСКОЙ СТРАНЕ

Расширяется картофельно-овощная база угольной Караганды.

В 68 пригородных колхозах картофеля, овощи и бахчевые культуры будут посажены в этом году на площади свыше 9 тысяч га.

**

Московский завод «Стекломашина» № 1 выпустил первую в Советском Союзе машину для выдувания тонкостенных чайных стаканов. Производительность машины 35 тысяч стаканов в сутки, обслуживать

ее будут 2 человека. Она заменит труд 136 выдувщиков.

**

Минский радиозавод им. Молотова выпустил для колхозов 1500 пятиламповых радио-приемников, питающихся от батарей. До конца года будет изготовлено 15 тысяч таких приемников.

Сконструирован радиоузел для колхозов. Он смонтирован в небольшом ящике и сможет обслуживать одновременно 40 радиоточек. Сирийное изготовление начнется в 4-м квартале этого года. (ТАСС).

О втором томе Сочинений В. И. Ленина

Подписчики получают второй том четвертого издания Сочинений В. И. Ленина. Содержание этого тома переносит нас к середине 90-х годов XIX века, к периоду, когда Ленин закладывал основы марксистской партии в России.

В начале 90-х годов в Петербурге и некоторых других городах существовали социал-демократические кружки, участники которых занимались изучением марксизма. Однако это изучение не связывалось с актуальными вопросами рабочего движения.

Ленин подошел к делу иначе. Опираясь на учение марксизма, он творчески применил его в решении актуальных задач экономического и политического развития России, в разработке программных, тактических и организационных вопросов революционной борьбы рабочего класса. По приезде в Петербург осенью 1893 года он устанавливает связи с передовыми рабочими — Шелгуновым, Бабушкиным и другими, а с 1894 года сам ведет занятия в рабочих кружках за Невской заставой. В своих работах, докладах рефератах и выступлениях на кружках Ленин выдвигает перед социал-демократами задачу **соединения научного социализма с рабочим движением.**

Осенью 1895 года Ленин объединяет все марксистские кружки Петербурга в «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». Возникновение этого союза было крупным шагом в деле создания революционной марксистской рабочей партии в России. Ленин поставил перед петербургским «Союзом борьбы» задачу связаться с массовым рабочим движением и политически руководить им. Под руководством Ленина «Союз борьбы» переходит от пропаганды марксизма в рабочих кружках к политической агитации среди широких масс рабочих. Он связывает борьбу рабочих за экономические требования (улучшение условий труда, сокращение рабочего дня и т. п.) с политической борьбой против царизма. На стачки 1895—1896 годов «Союз борьбы» откликнулся социалистическими прокламациями и листовками.

Ленинский «Союз борьбы» был «первым зачатком революционной пролетарской партии в России. Вслед за петербургским «Союзом борьбы» создались организации марксистов во всех главных промышленных центрах, равно как и на окраинах». («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 26). В середине 90-х годов марксистские организации возникли в Закавказье, в частности в Тифлисе, где тогда начинал свою революционную деятельность товарищ Сталин. Ленинские произведения служили руководством для «Союзов борьбы» в их практической деятельности.

Второй том открывается

статьей-некрологом «Фридрих Энгельс», написанной осенью 1895 года и напечатанной в 1896 году в сборнике «Работник» № 1—2.

В день смерти Энгельса, 24 июля (5 августа) 1895 года, Ленин был за границей, куда он выехал 25 апреля (7 мая) для установления связей с плехановской группой «Освобождение труда». Там же он ознакомился с бессодержательными откликами социал-демократической прессы на смерть Энгельса. Газеты и журналы печатали многочисленные статьи, в которых воздавали лично Энгельсу вславленную хвалу, но замалчивали важнейшие революционные идеи его произведений.

По приезде в Россию Ленин пишет статью, в которой рисует образ великого соратника Маркса и дает чеканное изложение основ марксизма. Ленин показывает, как Маркс и Энгельс превратили социализм из мечты в науку, как разрабатывали его в своих гениальных произведениях. В статье дается классическая характеристика этих произведений. Ленинская оценка «Манифеста коммунистической партии» гласит: «Это небольшая книжечка стоит целых томов: духом ее живет и движется до сих пор весь организованный и борющийся пролетариат цивилизованного мира» (стр. 10); оценка «Капитала» Маркса: это «величайшее политико-экономическое произведение нашего века» (стр. 11).

До Энгельса многие указывали на страдания пролетариата и на необходимость помочь ему. «Энгельс первый сказал, что пролетариат — не только страдающий класс; что именно то позорное экономическое положение, в котором находится пролетариат, неудержимо толкает его вперед и заставляет бороться за свое конечное освобождение» (стр. 8).

Маркс и Энгельс открыли место пролетариату в обществе и его историческую роль как могильщика капитализма и создателя нового, коммунистического общества. Их заслугу перед рабочим классом, указывает Ленин, можно в двух словах выразить так: «они научили рабочий класс самопознанию и самосознанию, и на место мечтаний поставили науку» (стр. 6).

Старинные предания, пишет Ленин, рассказывают о разных трогательных примерах дружбы. Но та дружба, те отношения, которые связывали Маркса и Энгельса, «превосходят все самые трогательные сказания древних о человеческой дружбе» (стр. 12).

Выдвигнув задачу создания из разрозненных социал-демократических организаций единой социалистической рабочей партии, Ленин подготовляет для нее марксистскую программу. Группа «Освобождение труда» составила в 1884 и 1887 годах два проекта программы русских социал-демократов. Но эти программы имели

существенные недостатки. В ее первом проекте программы были еще остатки народнических взглядов, допускалась тактика индивидуального террора». («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 46). Группа «Освобождение труда» не учитывала, что пролетариат в ходе революции может и должен повести за собой крестьянство, что только в союзе с крестьянством пролетариат может победить царизм.

Ленин в конце 1895 года пишет проект марксистской программы, а летом 1896 года — объяснение к ней.

В «Проекте и объяснении программы социал-демократической партии» Ленин формулирует основные цели и задачи классовой борьбы пролетариата — свержение самодержавия, завоевание политической свободы, захват государственной власти пролетариатом, организация социалистического производства.

Программа социал-демократической партии должна покоиться на научном основании. Задачи борьбы партии должны быть определены, исходя из условий экономического и политического развития страны, положения классов, условий классовой борьбы пролетариата.

В России развивается капитализм: «мелкое производство заменяется крупным, мелкие хозяева превращаются в наемных рабочих» (стр. 84), «громдые богатства скопляются в руках небольшой кучки капиталистов, а массы народа превращаются в нищих» (стр. 85). Но вместе с ростом капитализма рос пролетариат, усиливалась его борьба против капиталистов; в этой борьбе рабочий распознавал приемы капиталистической эксплуатации, вырабатывал понимание общности своих классовых интересов, развивал свое политическое сознание.

Партия призвана возглавить борьбу пролетариата, поднимая ее до уровня политической, классовой борьбы. «Задача партии, — пишет Ленин, — состоит не в том, чтобы сочинять из головы какие-либо модные средства помощи рабочим, а в том, чтобы примкнуть к движению рабочих, внести в него свет, помочь рабочим в этой борьбе, ... представлять интересы всего рабочего движения» (стр. 96).

Ленин ставит вопрос о союзниках пролетариата, при этом предупреждая рабочих, что выступающие против неограниченной власти самодержавия «имущие классы могут лишь временно быть их союзниками» (стр. 103). Иное дело крестьянство. Закабаленное помещиками и капиталистами, крестьянство заинтересовано в свержении царизма и уничтожении всевластия помещиков. Ленин в проекте программы рабочей партии выдвигает в качестве обязательных требований отмену выкупных платежей, возвращение крестьянам отрезков, отмену круговой поруки и

прочих законов, стесняющих крестьянство в распоряжении их земель.

В выдающейся работе «Задачи русских социал-демократов», написанной в ссылке в конце 1897 года, Ленин продолжает разработку вопросов, поставленных в «Проекте и объяснении программы».

С исключительной ясностью Ленин формулирует социалистические и демократические задачи классовой борьбы пролетариата и их неразрывную связь. Социалистическая деятельность социал-демократов заключается в пропаганде научного социализма, агитации среди рабочих на почве защиты их экономических требований, организации кружков, создании прочной революционной организации среди промышленных рабочих.

Демократические задачи социал-демократов состоят в пропаганде демократических идей, необходимости борьбы против крепостничества и царизма, против политического рабства рабочих, крестьян и всего народа. «И экономическая и политическая агитация равно необходимы для развития классового самосознания пролетариата, и экономическая и политическая агитация равно необходимы как руководство классовой борьбы русских рабочих, ибо всякая классовая борьба есть борьба политическая» (стр. 308). В этой борьбе социал-демократы должны поддерживать все оппозиционные элементы, недовольные абсолютизмом.

Какой же класс общества является наиболее последовательным и непреклонным в борьбе против царизма?

Буржуазия боится полной демократизации политического и общественного строя. Она «всегда может вступить в союз с абсолютизмом против пролетариата» (стр. 311). Мелкая буржуазия по своей экономической и политической природе двойственна, способна поверить правящим классам, заключать с ними союз, поддаться на различные эксперименты «ради укрепления своего положения, как мелких собственников» (там же).

Политическим руководителем революционной борьбы может быть только пролетариат. Идея гегемонии пролетариата, которую Ленин выдвинул в своих предыдущих работах, в частности в книге «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?» (1894 год), здесь получает яркое выражение и обоснование.

Только один пролетариат может быть — и, по своему классовому положению, не может не быть — последовательным до конца демократом, решительным врагом абсолютизма, неспособным ни на какие уступки, компромиссы. Только один пролетариат может быть **передовым борцом** за политическую свободу и за

демократические учреждения...» (стр. 312).

Рабочий класс, как передовой борец за демократические учреждения, небывало усиливает демократическое движение в целом, так как своей борьбой он подталкивает вперед и другие прогрессивные силы общества. Соединение социалистического и демократического движения усиливает политическую борьбу в стране, выносит ее на улицу, превращает ее в мощную борьбу масс.

Петербургский «Союз борьбы», петербургский пролетариат дали образец революционной рабочей организации, приспособленной к специфическим русским условиям, образец борьбы против царизма.

Опровергая народнические взгляды Лаврова, отрицавшего роль революционной теории, Ленин выдвинул свое знаменитое положение — «без революционной теории не может быть и революционного движения» (стр. 319).

Опираясь на теорию марксизма, Ленин предсказал неизбежность нового экономического кризиса в России, который действительно вскоре наступил. Исходя из этой перспективы, Ленин призывал социал-демократов России к усиленной деятельности, чтобы пролетариат смог встретить новое обострение экономического положения в стране более подготовленным, сознательным и организованным, «способным вступить во главе русской демократии в решительную борьбу против полицейского абсолютизма, связывающего по рукам и по ногам русских рабочих и весь русский народ» (стр. 322).

Работу «Задачи русских социал-демократов» Ленин заканчивает указаниями на необходимость борьбы за создание единой социал-демократической рабочей партии, на необходимость создания кадров пролетарских революционеров — сознательных, самоотверженных, дисциплинированных, специализирующихся в отдельных отраслях партийной работы, способных осуществлять революционную деятельность в любых условиях, умеющих «бойти полицейские рогатки».

Помещенные во втором томе брошюры «Объяснение закона о штрафах» и «Новый фабричный закон», листовки «Б рабочим и работницам фабрики Торнтон» и «Царскому правительству», статья «О чем думают наши министры?» является образцом марксистской агитационной литературы.

Исходя из известных рабочих фактов, Ленин вскрывает сущность эксплуатации пролетариата, показывает бесправное положение трудящихся, беззащитность их перед царским судом. Яркое свидетельство порабощения рабочих

(Окончание смотрите на третьей странице).

О втором томе Сочинений В. И. Ленина

(О К О Н Ч А Н И Е)

капиталистами—штрафы, налагаемые на рабочих фабрикантами. Сравнивая положение пролетариата и крепостных крестьян, Ленин отмечает, что эксплуатация их отличается лишь по своей форме. «Крепостные крестьяне работали на помещиков, и помещики их наказывали.—Рабочие работают на капиталистов, и капиталисты их наказывают. — Разница вся только в том, что прежде подневольного человека били дубьем, а теперь его бьют рублем» (стр. 20).

На примерах стачек—морозовской 1885 года и петербургских 1894—1896 годов—Ленин показывает величайшее значение организованной борьбы рабочих.

Рабочие и крестьяне беззащитны перед лицом царских законов, так как царский суд поддерживает только помещиков и капиталистов. Для рабочих остается лишь одно средство защиты: «соединиться вместе для борьбы с фабрикантами и с теми несправедливыми порядками, которые установлены законом» (стр. 57).

Стачечная борьба петербургских текстильщиков летом 1896 года вынудила царское правительство издать фабричный закон 2 июня 1897 года, ограничивающий рабочий день одиннадцатью с половиной часами в сутки. До этого рабочий день в царской России не ограничивался никакими рамками, доходил до 14 и более часов в сутки. Вырванная у царского правительства уступка показала силу сознательной и стойкой борьбы пролетариата.

Ленин учит, как нужно отдельные выступления рабочих за частичные экономические требования поднимать до уровня сознательной политической борьбы рабочего класса против капиталистов и помещиков.

* *

Во второй том входят крупные экономические работы Ленина: «К характеристике экономического романтизма» и «Кустарная перепись в Пермской губернии».

Первая из этих работ посвящена критике взглядов швейцарского экономиста Сисмонди и русских народников.

Сисмонди—типичный представитель мелкобуржуазного, реакционно-утопического течения—экономического романтизма. Он нападает на капитализм не ради будущего развития общества и перехода к более высокому общественному строю—социализму, а ради возврата к прошлому, ради восстановления разрушающегося мелкого производства и ремесла.

Круг вопросов, поднимаемых народниками и Сисмонди, по существу один и тот же. Капитализм разоряет мелкое производство, уменьшает внутренний рынок, необходимый для

капитализма, и делает развитие последнего невозможным. Так рассуждал Сисмонди. Его положения повторяли русские народники—Николай-он (Даниельсон), Воронцов, Эфрусси и др. Николай-он и другие народники включили реакционные взгляды Сисмонди в свой арсенал.

Сисмонди и народники отрицали общеизвестные факты, как, например, рост промышленного и городского населения за счет сельского. Они продолжали «мерить новое общество на старый патриархальный аршин» (стр. 219), пытались искать для него образец в старых порядках и традициях, которые не соответствовали уже изменившимся экономическим условиям. В эпоху новой капиталистической техники они идеализировали мелкое крестьянское производство и ремесло. Они не видели связи между экономическими и политическими фактами жизни, не видели, как крупная промышленность создала новый революционный класс—пролетариат.

Сисмонди и народники утверждали, что наличие резервной армии труда свидетельствует о невозможности развития капитализма. В противоположность им Ленин подчеркивает, что «избыточное население» «составляет необходимую принадлежность капиталистического хозяйства, без которой оно не могло бы ни существовать, ни развиваться» (стр. 161).

Ленин дает яркую характеристику существа марксистской теории кризисов, в отличие от народнической «теории». Народники сводили причины кризисов исключительно к противоречию между производством и потреблением, а наличие этого противоречия они считали доказательством «невозможности» капитализма. Ленин показывает, что недостаточное потребление трудящихся «существовало при самых различных хозяйственных режимах, а кризисы составляют отличительный признак только одного режима—капиталистического». Марксистская теория «объясняет кризисы другим противоречием, именно противоречием между общественным характером производства (обобществленного капитализмом) и частным, индивидуальным способом присвоения» (стр. 148). И чем больше будут расти противоречия капитализма, тем легче и быстрее произойдет выход из этих противоречий.

* *

В работе «Кустарная перепись 1894/95 года в Пермской губернии и общие вопросы «кустарной» промышленности», написанной в 1897 году в ссылке, Ленин показывает, как глубоко проник капитализм в те страши хозяйства, которые народники считали самобытным «народным производством». На статистических очерках

о кустарной промышленности сказались народнические взгляды составителей, которые совершенно не учитывали, например, наемных рабочих. Ленин, указывая на непригодность термина «кустарь» для научного исследования, разделяет кустарей на две группы: имеющих земельное хозяйство и не имеющих его, а затем каждую из этих групп еще на три подгруппы: работающих на вольную продажу, на заказчиков-потребителей и на заказчиков-скупщиков. Кустари средней подгруппы—это просто ремесленники. Кустари первой подгруппы связаны с капиталистическим ведением хозяйства. Хозяйство третьей подгруппы представляет приделок капиталистической фабрики. Две трети кустарей имеют с капитализмом больше сходства, чем различия. Даже в такой глухой и отсталой в хозяйственном отношении губернии, какой была Пермская, преобладал «кустарь», «либо нанимающийся внаем, либо нанимающий других, либо эксплуатирующий, либо эксплуатируемый» (стр. 339).

Развитие капитализма было шагом вперед по сравнению с «народными» кустарными промыслами, так как разрушало ограниченные местные рынки, беспросветный экономический и культурный застой, превращало кустарей в наемных рабочих, включало их в общую классовую борьбу пролетариата.

Материалы кустарной переписи Ленин широко использовал в своей книге «Развитие капитализма в России», завершившей идейный разгром народничества.

* *

Том заканчивается статьей «От какого наследства мы отказываемся?», написанной в конце 1897 года. Виднейшим представителем идейного наследства 60-х годов XIX века Ленин считал Чернышевского. Вражда к крепостничеству, горячая защита просвещения и свободы, отстаивание интересов народных масс, особенно крестьянства,—таковы отличительные особенности этого наследства.

Либеральные народники 80—90-х годов, называвшие себя единственными представителями наследства, на деле ничего общего с ним не имели. Характерными чертами народничества, как указывал Ленин, являются:

«признание капитализма в России упадком, регрессом» (стр. 481);

«вера в самобытность России, идеализация крестьянина, общины» (стр. 485);

«игнорирование связи «интеллигенции» и юридико-политических учреждений страны с материальными интересами определенных общественных классов» (стр. 489).

Взгляды народников на раз-

витие деревни были таковы: лучше прежний застой, чем капиталистический прогресс. «Фальшивая идеализация деревни и романтические мечтания насчет «общинности» вели к тому, что народники с крайним легкомыслием относились к действительным нуждам крестьянства, вытекающим из данного экономического развития» (стр. 486).

Ленин вскрыл несостоятельность, антинаучность субъективного метода народников. Народник рассматривал трудящиеся массы, как безвольную толпу перед лицом всемогущих правителей. Он «никогда не смотрел на различные классы населения, как на самостоятельных исторических деятелей при данном пути, никогда не ставил вопроса о тех условиях данного пути, которые могут развивать (или, наоборот, парализовать) самостоятельную и сознательную деятельность этих творцов истории» (стр. 491).

Подлинными хранителями идейного наследства революционных деятелей прошлого являются не народники, а ученики Маркса, марксисты. «Но само собою разумеется, что «ученики» хранят наследство не так, как архивариусы хранят старую бумагу. Хранить наследство—вовсе не значит еще ограничиваться наследством, и к защите общих идеалов европеизма «ученики» присоединяют анализ тех противоречий, которые заключает в себе наше капиталистическое развитие и оценку этого развития с вышеуказанной специфической точки зрения» (стр. 494).

Ленин подчеркивает необходимость творческого применения марксизма к жизни и борьбе. На основе дальнейшего развития марксизма российские социал-демократы должны самостоятельно разрешать вопросы, выдвинутые экономическим и политическим развитием страны и классовой борьбой пролетариата.

Ряд произведений, помещенных во втором томе, Ленин предназначал для публикации в легальной печати. Условия царской цензуры заставили его прибегать к «эзоповому» языку. Так, например, не имея возможности прямо сослаться на Маркса, Ленин на-

зывал его «известным немецким экономистом», его гениальное произведение «Капитал»—«трактатом», марксизм—«новейшей теорией», марксистов—«реалистами» и т. п. Значительную часть этих выражений Ленин исправил позже. В четвертом издании ленинские исправления внесены в текст.

Текст ленинских произведений, помещенных в томе, заново сверен с первоисточниками: рукописями, изданиями, подготовленными Лениным, статьями в журналах и сборниках.

Работа «Задачи русских социал-демократов» в предыдущих изданиях печаталась по копии рукописи, написанной неизвестной рукой и содержащей некоторые описки и неточности, допущенные переписчиком. В четвертом издании Сочинений работа печатается по изданию 1902 года, просмотренному и исправленному Лениным. Так, например, на стр. 304 дано «социалистического общества» вместо «социалистического производства»; на стр. 317—«рабочего класса» вместо «рабочего движения».

«Проект программы» печатался во втором—третьем изданиях Сочинений по машинописной копии. В четвертом издании он дается по рукописи, написанной химическими чернилами между строк статьи в журнале «Научное обозрение» и просмотренной Лениным. Листовка «В рабочим и работницам фабрики Торнтон» печатается по тексту основного первоисточника—листочка, выпущенной петербургским «Союзом борьбы» в связи с забастовкой рабочих на этой фабрике в ноябре 1895 года.

Произведения Ленина, вошедшие во второй том, сыграли громадную роль в идейном сплочении марксистских групп в России. Они послужили и будут служить могучим теоретическим оружием марксистов в борьбе против врагов рабочего класса.

П. ЧЕРЕМНЫХ.

(Перепечатано из «Правды»)

В саду железнодорожников

Забота о благоустройстве своего села, станции становится потребностью трудящихся, они хотят жить зажиточно, отдыхать культурно.

Замечательную инициативу проявил партком узла станции Сергач (секретарь тов. Калянов) по озеленению станции. Из Бутурлинского лесопитомника выпущено около 6 тысяч курней всевозможной зелени: 4 ты-

сячи курней желтой акации, 400 штук «американского клена», 100 штук «американского ясеня», вишня, бузина.

Вчера после работы более 200 рабочих и служащих вышли в общественный сад, где произвели посадку зелени. Часть саженцев рассажена около конторы депо.

И. Велединский.

НА СТРАЖЕ СОВЕТСКИХ ЗАКОНОВ

Сталинская Конституция высоко подняла роль и значение социалистического закона и советского правосудия, призванных служить укреплению социалистического государства. XVIII Всесоюзная партконференция со всей силой подчеркнула необходимость строжайшего соблюдения закона.

«Закон есть закон для всех. Мы все слуги государства. Этому учит нас товарищ Сталин» (из доклада тов. Маленкова).

Вытекает необходимость улучшения работы органов суда, прокуратуры и адвокатуры, работать четко, культурно, квалифицированно, чего и добивается наша партийная организация. За последнее время в своей работе мы имеем некоторые успехи. За 1 квартал 1941 года отмена приговоров по обжалованным делам снижена до 10 проц. против 25—30 проц. в прошлом году. Значительно лучше стали работать следователи. В I квартале у нарследователя—коммуниста тов. Степановой не было ни одного случая возвращения дел на доследование.

Оперативнее стал работать народный суд. Дела к слушанию назначаются на определенное время с таким расчетом, чтобы вызванные лица не теряли лишнее время на ожидание суда.

Облегчает работу постоянная учеба. Из коллектива суда и прокуратуры 2 работника заочно учатся в юридическом институте,

трое—заочно в юридической школе, двое в вечерней школе партактива, один—в вечерней школе взрослых. Все коммунисты и комсомолы самостоятельно изучают «Краткий курс истории ВКП(б)», из них пять человек изучают отдельные произведения классиков марксизма-ленинизма.

Объявили борьбу за культуру труда и рабочего места: аккуратнее и бережнее стали относиться к бумагам, протоколам судебного заседания, решениям и т.д.

Однако много еще имеется и недостатков в работе аппаратов суда и прокуратуры, которые мешают нормально и производительнее работать.

До сего времени не установлены определенные часы приема посетителей прокурором и судьями.

Мало судьи и прокуроры работают по воспитанию своего актива: с председателями товарищеских судов, нарзаседателями, группами содействия прокуратуре. Имеются случаи опоздания с открытием судебного заседания.

Устранение подобных нарушений в организации труда и обслуживании посетителей поможет сделать работу народного суда и прокуратуры оперативнее, выше поднимет авторитет этих органов, стоящих на страже интересов трудящихся, советского государства.

Е. Загуменнов,
секретарь партийной организации суда и прокуратуры.

СВОДКА

о выполнении плана мобилизации средств
2 кв. 1941 года
на 10 июня

Наименование сельсоветов	Проц. выполнения	Завыш. мест.
Мигинский	48,2	17
Сосновский	60,3	12
Ключевский	33,6	19
М.-Майдапский	78,3	3
Ст.-Березовский	62,4	9
Акузовский	27,0	21
Покровский	77,7	4
Толбинский	56,2	13
Воскресенский	50,8	14
Шемениевский	67,2	8
Яновский	61,0	11
Лопатинский	72,2	7
Кладбищенский	73,4	6
Пожарский	50,3	15
Воргонихинский	48,7	16
Усовский	28,2	20
Кузьминский	77,5	5
Андинский	62,1	10
Андреевский	88,9	2
Сергачский	98,0	1
Ачинский	45,9	18

Всего по району | 70,3

По следам писем селькоров

На опубликованную в листке «На суд общественности» заметку о пьянстве бригадира 7-й бригады Ачинского колхоза «Победа» Логашина правление колхоза сообщает, что факты подтвердились. Логашин с поста бригадира снят.

ЗА РУБЕЖОМ

Речь Черчилля

Агентство Рейтер сообщает, что 10 июня в палате общин с ответом на вопрос, почему в течение более чем 6 месяцев на Крите не были сооружены и подготовлены к обороне аэродромы, Черчилль сказал, что было бы ошибочным сооружать там многочисленные аэродромы при отсутствии достаточного количества зенитных орудий и самолетов для их обороны.

Производство зенитных орудий в Англии быстро увеличивается, заявил Черчилль, однако их все еще значительно меньше, чем у немцев. В этом году Англию уже не связывает недостаток самолетов. Прилагаются и будут прилагаться все силы, чтобы создать на Ближнем Востоке максимально мощную авиацию.

Черчилль сообщил, что потери Англии на Крите составили около 15 тысяч человек убитыми, ранеными, пропавшими без вести и взятыми в плен. В эту цифру не входят потери греков и жителей Крита. С острова было эвакуировано 17 тысяч человек. Потери немцев составляют 5 тысяч

человек, утонувших при попытке пересечь море и по крайней мере 12 тысяч человек убитыми и ранеными на самом острове.

Немцы потеряли так же 180 истребителей и бомбардировщиков и 250 транспортных самолетов.

Касаясь операций в Сирии, Черчилль заявил, что «Англия не имеет в отношении Сирии или какой-либо другой французской территории каких-либо территориальных притязаний». Операции в Ираке и в Сирии были предприняты, по его словам, в связи с тем, что проникновение туда немцев создало опасность для обороны Восточного фланга долины Нила и Суэцкого канала.

Битва за Атлантику, сказал Черчилль, идет успешно для Англии. Если не считать потерь в Средиземном море, которые были очень велики, сказал он, май был лучшим месяцем за последнее время для английского судоходства в Атлантике. Потери, причиненные в мае противнику, составляли примерно 3/4 английских потерь.

Черчилль заявил, что в ближайшие 6 месяцев следует ожидать еще более упорной борьбы. (ТАСС)

Речь Муссолини

Как сообщает агентство Стефани, 10 июня на торжественном заседании итальянской корпоративно-фашистской палаты, посвященном годовщине со дня вступления Италии в войну, выступил с речью Муссолини.

В начале своей речи Муссолини сделал подробный обзор хода итало-греческой войны. В войне с Грецией Италия, по словам Муссолини, потеряла 17 судов и 3 эсминца; 5 судов были повреждены. Из экипажа судов и войск, которые на них находились, погибло 295 человек. Итальянская авиация потеряла 97 самолетов. 71 самолет поврежден. Из экипажей самолетов убито или пропало без вести 233 человека, ранено 128. Количество убитых на сухопутных фронтах составило 13502 человека, раненых—38768 человек, обмороженных—17.547.

Далее Муссолини остановился на итало-югославской войне и сообщил о разделе югославской и греческой территории. Он заявил, что на основе соглашения с германским командованием вся

Греция будет оккупирована итальянскими войсками.

Касаясь борьбы в Восточной Африке, Муссолини заявил, что в Абиссинии окруженные итальянские войска продолжают еще сопротивление.

Муссолини отметил продолжающееся сотрудничество между державами тройственного пакта и заявил, что вступление США в войну «не изменит нынешнего положения, которое можно характеризовать как войну, если не де-юре, то де-факто».

В заключение Муссолини остановился на внутреннем положении Италии. Он указал, что по мере продолжения войны увеличивается духовное и материальное напряжение, растут трудности. В связи с истощением запасов и увеличением населения в результате присоединения новых территорий обострились продовольственные затруднения. Муссолини выразил надежду, что если даже война будет длиться дольше предсказанных сроков и если даже возникнут новые осложнения державы оси победят. (ТАСС).

ПОСТОЯННЫЕ КОМИССИИ СЕЛЬСКОГО СОВЕТА

На первой сессии после выборов в местные советы депутатов трудящихся при сельском совете были созданы постоянно действующие комиссии.

При нашем Сосновском сельсовете постоянных комиссий создано 6. Руководителем сельскохозяйственной комиссии является депутат А. Ф. Одинцов, председатель Сосновского колхоза. Несмотря на загруженность своей непосредственной работой, тов. Одинцов с честью выполняет долг избравшего его народа. Являясь одним из самых активных депутатов сельского совета, он держит с сельсоветом повседневную связь, выполняет любое его поручение, принимает активное участие в разрешении каждого вопроса.

Большую работу тов. Одинцов проделал в области сельского хозяйства, в частности по подготовке колхозов к весеннему севу и успешному его проведению. В начале 1941 года тов. Одинцову было поручено проверить готовность колхозов к весеннему севу.

При проверке он обнаружил ряд недостатков в колхозах Рамза и Свобода, здесь не были подготовлены еще семена, инвентарь и машины. Об этом он доложил на сессии сельсовета. Сессия предложила председателям этих колхозов отметить недостатки устранить, а тов. Одинцову еще раз проверить их готовность к севу. Предложение сессии было выполнено в указанный срок. 28 февраля тов. Одинцов доложил сельсовету, что колхозы Рамза и Свобода к севу готовы.

Не мало внимания тов. Одинцов уделял колхозам и во время сева. В результате колхозы сельсовета с весенним севом справились успешно.

Наряду с этой большой работой тов. Одинцов проделал по подписке на новый заем, как на своем избирательном участке, так и среди всех колхозников. В прошлом году избиратели его участка дали государству 1600 руб., а в нынешнем году подписка на заем достигла 3-х тыс. руб. Подписка среди колхозников

Сосновского колхоза составляет 21 тыс. руб. вместо 12 тыс. в прошлом году.

Депутат В. М. Голов (Сосновка) руководит оборонной комиссией. В прошлом году в Сосновском сельсовете не было ни одного значкиста. В нынешнем году подготовлено 38 значкистов ПВХО, 38 значкистов ГСО и 36 человек имеют значок ГТО. Ликвидирована неграмотность среди допризывников. С допризывниками тов. Голов проводит беседы на оборонно-политические темы. Ведет наблюдение за лошадьми фонда РККА. Все лошади фонда РККА в колхозах хорошей упитанности.

Активное участие тов. Голов принимал в реализации нового займа. Избиратели его участка подписались на 3700 руб. против 1500 руб. в прошлом году.

Не плохо работает руководитель финансовой комиссии депутат Фомичев. Он не только следит за своевременным выполнением бюджета, за правильным расходованием средств по смете, но и оказывает помощь в сборе средств с населения.

Комиссией по благоустройству руководит депутат Дрягин

(Свобода.) По его инициативе в прошлом году было оборудовано на территории сельского совета 11 колодез, несколько прудов и приведены в хорошее состояние дороги, за что сельский совет получил от доротдела премию. Колодезы и дороги обследованы им и в этом году.

Однако не все руководители постоянных комиссий и депутаты сельского совета честно относятся к выполнению своего долга. Некоторые из них доверие избирателей не оправдывают, никакой работы не ведут.

Депутат А. Ф. Наумова является заместителем председателя сельсовета. Она не только не ведет никакой работы на своем участке, а даже не посещает сессии сельсовета. Порвали почти всякую связь с сельсоветом депутаты Отроков, Морозов, Старикова. Они не выполняют поручения сельсовета, в сельсовете бывают только по необходимости.

Этим депутатам пора понять, что они избранные народом и доверие масс должны оправдать практической работой.

Председатель Сосновского сельсовета Г. ГРИШИН.

ИЗ ЗАЛА СУДА

1 мая гражданин дер. М. Ключево Лаптев Н. И. на массовом гулянии колхозников, будучи сильно пьян, нанес удар топором по голове своему брату Василию.

Народный суд II участка Сергачского района рассмотрел дело Лаптева по ст. 74 ч. II УК и приговорил Лаптева Н. к 5 годам лишения свободы.

Нарсудья
П. Морозов.

Ответственный редактор
А. ГРЕБЕНКИН.

Объявление

Пропала коза белая, на спине черная полоса, небольшие прямые рога. Знающих о ее местонахождении просим сообщить: улица М. Горького, д. 21
Ярунину Фед. Вас.